

党建引领风帆劲 擎旗奋进阔步行

——贵州省直机关扎实推进以高质量党建护航高质量发展

张良胜 晏惠轩

省直机关是贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求的“最初一公里”，机关党的建设必须走在前、作表率。

“十四五”期间，在省委坚强领导下，省直机关工委和省直机关各级党组织深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记关于机关党建的重要讲话重要指示精神，紧扣“116555”工作思路，以党的政治建设为统领，以“黔进先锋·贵在行动”为总载体，以模范机关创建为抓手，围绕基层基础“强双基”，大力实施机关党建“双带五引”工程，引导省直机关各级党组织和广大党员干部高举旗帜、步调一致，为推动贵州高质量发展和现代化建设注入了强劲动力。

模范机关铸忠诚

省直机关首先是政治机关，旗帜鲜明讲政治是第一要求。

5年来，省直机关工委始终把政治建设摆在首位，坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂，在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想见行动见成效。

——带头做到“两个维护”。始终坚持“第一议题”抓学习、“第一遵循”抓贯彻、“第一政治要件”抓落实，持续推动各级党组织深化政治机关建设，出台指导加强机关党的政治建设的27条具体措施，推动政治机关警示教育和对党忠诚教育、政治纪律和政治规矩教育融入日常、抓在经常，确保党中央和省委部署在省直机关不折不扣落地落实。

——深化模范机关建设。锚定“讲政治、守纪律、负责任、有效率”目标，省直机关工委先后出台创建模范机关的意见和深化创建工作的意见，深入开展“黔进先锋·模范机关”创建，各部结合实际以创促建、以创促行，形成了比学赶超、争当模范的生动局面。2023年以来，评选出“标杆单位”20个、“先进单位”80个，示范引领作用有效发挥。

——政治底色愈加鲜明。省直机关工委依托26个省直机关党员教育基地组织开展党性教

育，实施党员干部政治能力提升行动，扎实开展系列主题教育，部署开展“文明在行动·机关走前头”工作，促进党员干部在思想淬炼、政治历练、专业训练、实践锻炼中不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。

凝心铸魂增动能

思想是行动的先导，理论是实践的指南。省直机关工委不断推动党员干部筑牢信仰之基、补足精神之钙、把稳思想之舵。

为不断夯实走好践行“两个维护”第一方阵的思想根基，省直机关工委深入实施党的创新理论武装深化提升行动，突出抓好“关键少数”和年轻干部的理论武装。坚持和落实中心组学习列席旁听和定期通报制度，切实发挥党组（党委）理论学习中心组领学促学作用；组织实施年轻干部“修好三门课”走好长征路 展现新风采”教育引领行动，深入开展“理论宣传二人讲”进机关宣讲活动，推动各部门成立青年理论学习小组1286个，打造“青年说·读书会”“片区青年论坛”“学讲讲做”等系列学习品牌，会同省委组织部等举办新时代学习大讲堂131期、培训107.3万人次……

为着力推动广大党员干部在以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干上见实效，省直机关工委坚持理论联系实际，深化理论研究用以指导实践，开展“深入学习贯彻习近平总书记关于党的自我革命的战略思想”“不断提高机关基层党组织建设质量”等课题研究，先后荣获全国机关党建优秀研究成果一等奖2个、二等奖4个、全省优秀研究成果一等奖4个。

理论上清醒，政治上坚定，行动上才能自觉。省直机关各级党组织坚持从政治高度把握理论武装新要求，在立根固本上下足功夫，用党的科学理论凝心铸魂，忠诚核心日益成为机关党员干部最鲜明的政治品格和机关政治生态最鲜明的政治底色。

持之以恒“强双基”

围绕中心、建设队伍、服务群众，是新时代赋予机关党建工作的职责定位，做好新时代机关党建工作必须高质量完成时代问卷。

“欲筑室者，先治其基”。近年来，省直机关工委切实加强基层党组织建设，扎实开展机关党支部“排队抓尾”试点工作，健全完善党员教育管理、作用发挥机制，挖掘先进典型，推动机关基层党组织全面进步、全面过硬。

一个党支部就是一座堡垒，一名党员就是一面旗帜。省委办公厅信息工作党支部探索实践“事前推演”和“事后复盘”工作机制，加强对各项工作的预判、反思与探究；省人大常委会办公厅综合研究处党支部提炼了“聚焦一个主题，做好三个结合”“四级人大联动，五级代表行动”等工作思路；省政府办公厅秘书三处党支部打造“党建+联建”“党建+业务”“党建+服务”融合品牌；省政协机关第二党支部以履职担当“三强化”促党建业务“双提升”，形成“学习赋能型”特色党支部……2024年以来，省直机关577个党支部被命名为“黔进先锋·四强党支部”，358名党员被评为“黔进先锋·四好党员”。

强基固本，提质增效。围绕基层基础“强双基”，省直机关工委牢固树立大抓基层的鲜明导向，持之以恒抓基层、打基础，着力锻造坚强有力的机关基层党组织，基层党组织政治功能和组织功能不断增强，推动事业发展的动力和活力不断增强。

服务中心促发展

只有围绕中心、服务大局，推动党建和业务深度融合，机关党建工作才能找准定位。

近年来，省直机关工委坚持把机关党建工作放到全省发展大局中思考、谋划和推进，深入

数说“十四五”

组织根基更坚实

截至2025年底，省直机关基层党组织达5100余个，党支部标准化规范化建设100%达标，累计选树“黔进先锋·四强党支部”577个、“黔进先锋·四好党员”358名。党员总数峰值79713名，2021年以来发展党员8960名，累计举办各类示范培训班101期，培训党员、干部10000余人次，遴选“笔杆子”人才122名，队伍活力充分激发。

服务发展更高效

近年来，3000余个党支部结对帮扶，消费帮扶4.78亿元；4000余个党支部，4万余名党员参与“双报到双服务”，2025年办理实事或解决问题9452个；推动“六大产业集群”建设相关单位累计开展服务3867次，解决问题2175个。改革创新更强劲，累计实施服务高质量发展创新项目667个，创新动能持续释放。

制度保障更健全

出台机关党建制度文件30余个，构建形成主体明确、职责清晰、上下衔接、齐抓共管的“8+3”机关党建责任体系；考核指标大幅精简，建立以核心指标、领导评价指标、负面清单指标和加分指标组成的一批体现党建绩效、富有贵州特色的“1+1+X”服务高质量发展指标体系，为党建工作提质增效筑牢支撑。

党建业务深融合 “双带五引”赋新能

为走好高质量机关党建引领保障高质量发展的“第一方阵”，省直机关工委坚持以党的政治建设为统领，以“黔进先锋·贵在行动”为总载体，大力实施以“带头坚定拥护‘两个确立’、坚决做到‘两个维护’，带头围绕中心服务大局，强化政治引领、制度引领、目标引领、标准引领、作风引领”为主要内容的机关党建“双带五引”工程，推进机关党建工作与业务工作深度融合和相互提升，全力构建讲政治、守纪律、负责任、有效率的模范机关。

牢牢把握政治机关根本属性。省直各单位以实施“双带五引”工程为抓手，将模范机关创建持续引向深入。坚持以创促建、以创促改，通过分区片召开交流推进会，评选创建模范机关标兵单位等方式，树立标杆、交流经验，不断破解工作难题、提升创建质量。

持续深化理论武装与政治能力锤炼。五年来，精心谋划组织实施党员干部政治能力提升行动，扎实开展党内集中教育和经常性教育，引导机关党员干部在学思践悟中不断增强政治判断力、政治领悟力、政治执行力。通过举办“理想信念和对党忠诚”等系列示范培训班，教育引导广大机关党员干部不断把感恩之心转化为忠诚之志、维护之行、奋进之力。

全面开展“一单位一品牌”创建工作。省直机关工委指导各单位结合主责主业打造具有辨识度和时效性的党建品牌，形成了“黔进先锋·贵在办好”“贵政尖兵·忠诚表率”“黔行组工”“忠诚护航·清廉黔行”“四强四争”等一批体现党建绩效、富有贵州特



省工业和信息化厅组织干部赴医药企业开展生产经营情况帮扶指导。



2025年，省直机关工委以“践行正确政绩观 凝心聚力促发展”为主题开展演讲比赛。



省直机关工委依托党员教育基地持续开展党性教育，大力实施党员干部政治能力提升行动。

党建工作的重要任务，持续整治“文山会海”“指尖上的形式主义”等突出问题，坚决纠治“机关病”和“衙门”作风。指导83家省直单位制定的服务高质量发展绩效考核核心指标持续精简，平均数从2021年33项减少到2025年7项，指标总数从2021年2801项减少到2025年555项。

坚持党的全面从严治党一起抓，正风肃纪反腐相贯通，指导督促各部门持续深化“三不腐”一体推进，推动争创清廉机关、争做廉洁党员在省直机关蔚然成风。开展“访村寨、重监督、助振兴”专项行动，加强政务服务窗口作风建设明察暗访，推动转变服务基层服务群众作风，提升服务质量。持续加大监督执纪力度，2021年以来，省直部门共处分处理科级及以下党员干部和公职人员1670人，省直机关纪检监察工委受理省纪委监委派驻纪检监察组移送审理的处级干部违纪违法案件427件437人。

负担减轻了、机制顺畅了、作风严实了，越来越多的基层干部走出机关、走近群众，主动把问题解决在基层，把困难攻克在一线，推动全省发展环境进一步改善。

“我们要始终坚持省委中心工作部署到哪里，机关党建工作就跟进到哪里，党支部战斗堡垒作用和党员先锋模范作用就发挥到哪里，把坚持和加强党的领导全面落实到机关工作各方面，让党旗在服务全省改革发展的第一线高高飘扬，努力以高质量机关党建促进高质量发展，在奋力走新路展风采中彰显担当作为。”省直机关工委常务副书记刘彤表示。

督严格落实“四个不摘”政策，推动“双报到双服务”走深走实，引导机关党组织和党员下沉社区参与共建共治。

2025年以来，省直机关工委以“践行正确政绩观 凝心聚力促发展”为主题，先后举办专题讲座、专题培训、演讲比赛等，推动机关党员干部在深化学习中牢固树立“为民造福是最大政绩”理念。

党建工作抓实了就是生产力，抓好了就是凝聚力，抓细了就是竞争力。省直机关坚持大抓基层的鲜明导向，将围绕基层基础“强双基”作为“双带五引”工程的重要内容，努力建设有效实现党的坚强战斗堡垒。

全面提高机关基层党组织建设质量，健全分析研判机制，从政治建设忠诚度、思想建设深度、组织建设过硬度、党建工作创新活力度等“八个维度”，对机关党建工作开展全覆盖研判，精准把脉，科学施策。

深入实施机关基层党组织组织力提升行动，依托在机关深入开展“四强”党支部、“四好”党员选树工作，加强达标党支部和新建党支部的动态管理，严格组织生活督查，全面巩固拓展党支部标准化规范化建设成果。坚持和落实新任党支部书记培训上岗工作机制，建强“头雁”队伍。

着力加强党员教育管理，依托挂牌成立的省直机关党校，建立稳定师资库，推动党员分级分类培训常态化系统化，已累计举办示范培训班101期，培训学员万余人次。深入实施党员干部履职能力建设提升行动，有效激发党员干部干事创业的积极性与创造性。

短评

省直机关作为贯彻落实党中央决策部署和省委工作要求的“最初一公里”，其党建工作质量关系全局。“十四五”以来，省直机关始终把党的建设摆在突出位置，坚持围绕中心、建设队伍、服务群众的职责定位，在筑牢政治忠诚、夯实组织基础、服务发展大局上走前列、作表率。

政治过硬强信念。省直机关始终将政治建设摆在首位，通过深化理论武装，引导广大党员干部在坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”上见思想见行动见成效，不断夯实走好“第一方阵”的思想根基。

强基固本筑根基。树立大抓基层鲜明导向，扎实推进模范机关创建与党支部标准化规范化建设。同时，围绕基层基础“强双基”，推动机关党组织全面进步、全面过硬。

服务大局显担当。通过实施“双带五引”工程、破解“两张皮”难题，省直机关把贯彻落实党中央决策部署、服务保障重大任务落实作为“试金石”“磨刀石”，推动党建工作与高质量发展同频共振。

走前列、作表率。省直机关各级党组织和广大党员干部高举旗帜、步调一致，切实担当推动贵州现代化建设的先锋力量。

压实责任

以制度规范 推动党建责任落地生根

省直机关工委着力构建严密的机关党建责任落实体系，推动出台了涵盖省直部门党组（党委）主体责任、第一责任人职责的“8+3”责任清单体系，并配套制定了机关党委、机关纪委等工作规则，为责任落实提供了制度支撑。坚持每年组织召开省直单位机关党委书记抓党建工作述职评议会议，届期内实现全覆盖，强化结果运用，有效传导了责任压力。

同时，探索建立机关党建定期分析研判机制，围绕政治建设、思想建设等8个维度设置40项指标，五年累计对558个单位党建工作进行综合分析研判。建立以模范机关建设评价指标体系、党支部标准化规范化建设和“四强”党支部创建评价标准、机关党建分析研判机制共同组成的机关党建质量评价体系。推动将分析研判结果、述职评议情况与年度服务高质量发展绩效考核、党组（党委）抓党建成效考核紧密衔接，构建起明责清晰、履责到位、督责有力、考责精准的闭环，推动党建责任从“软指标”转化为“硬约束”。

创新驱动

以项目攻坚 激活改革新动能

2021年至2025年，省直单位服务高质量发展改革创新项目评比工作持续开展，成为激励省级机关破解难题、探索新路的重要平台，五年来累计推出创新项目667个。

评选坚持问题导向，引导各单位围绕省委省政府重大决策部署和高质量发展关键环节进行创新。近年来，评选工作还与省委改革办的“一年一创新”试点深度融合，聚焦科技创新、营商环境、产业升级等关键领域取得突破性成果。创新考核激励模式，运用信息化手段优化评估流程，印证材料减少30%以上，实施从申报到推广的全过程管理，旨在提质增效减负，以机制创新破解发展难题，推动全面深化改革向纵深推进。一批优秀项目涌现，形成可复制推广的经验，为贵州高质量发展持续赋能。

党建领航

赋能现代化 产业体系建设

省直机关工委出台《以高质量机关党建推动建设现代化产业体系的若干措施》，提出十条举措，破解党建与业务“两张皮”难题。

《措施》推动党建与产业深度融合。将“六大产业基地”建设纳入模范机关创建；创新“党支部+特色产业”等组织模式，以“党建链”引领“产业链”，建立“企业点单、党组织派单、部门接单”机制。省科技厅攻关党支部助力团队获国家科技进步奖；省工信厅推动建立42个产业链党建联盟，促进重点项目落地。

在优化环境方面，开展“党员服务进企业”行动。省大数据局党员服务队助推算力产业规模破千亿元；省投资促进局先后组织实施“党建+营商环境”行动、服务企业突出问题集中整治，解决问题1046个，使企业可感可知。

(本版图片由省直机关工委提供)

本版责编：高发强 熊瑛 张元斌 严甄
版式设计：王玉